PHỤ LỤC 2
Danh sách 06 vụ việc khiếu nại, tố cáo đông người cần được các
cơ quan có thẩm quyền xem xét, giải quyết dứt điểm trong thời gian tới
(Ban hành kèm theo Báo cáo số 775/BC-UBTVQH15 ngày 02/4/2024
của Ủy ban Thường vụ Quốc hội)
(1) Đoàn 33 công dân (do bà Nguyễn Kim Loan làm đại diện), trú tại phường Thanh Xuân Trung, quận Thanh Xuân, thành phố Hà Nội, khiếu nại liên quan đến việc bồi thường, hỗ trợ, tái định cư khi Nhà nước thu hồi đất để thực hiện Dự án Tu bổ, tôn tạo di tích lịch sử Gò Đống Thây tại phường Thanh Xuân Trung, quận Thanh Xuân; 

(2) Đoàn 26 công dân (do ông Nguyễn Tiến Sửu làm đại diện), trú tại phường Quyết Thắng, thành phố Hải Dương, tỉnh Hải Dương, khiếu nại liên quan đến việc các cơ quan nhà nước có thẩm quyền và Công ty TNHH Đầu tư và Phát triển hạ tầng Nam Quan – Chủ đầu tư Dự án Khu dân cư dịch vụ công nghiệp tại phường Ái Quốc, thành phố Hải Dương chưa cấp Giấy chứng quyền sử dụng đất cho các hộ dân đã nộp số tiền lên đến 95% tổng giá trị theo hợp đồng;

(3) Đoàn 20 công dân (do ông Nguyễn Văn Nhâm làm đại diện), trú tại phường Tân Hồng, thành phố Từ Sơn, tỉnh Bắc Ninh, đề nghị giải quyết dứt điểm việc giao đất dân cư dịch vụ cho 127 hộ dân theo Quyết định số 770/QĐ-UBND ngày 09/10/2018 của UBND thị xã Từ Sơn (nay là thành phố Từ Sơn), tỉnh Bắc Ninh, vì các hộ dân đã nộp 100% tiền sử dụng đất từ năm 2018 nhưng đến nay vẫn chưa được giao đất;  

(4) Đoàn 13 công dân (do ông Đoàn Văn Thịnh làm đại diện), trú tại xã Tam Dị, huyện Lục Nam, tỉnh Bắc Giang, khiếu nại liên quan đến việc bồi thường, hỗ trợ, tái định cư khi Nhà nước thu hồi đất để thực hiện Dự án Khu dân cư mới xã Tam Dị, huyện Lục Nam;

(5). Đoàn 12 công dân (do bà Nguyễn Thị Lan làm đại diện), trú tại ấp Chính Nghĩa, xã Vĩnh Thanh, huyện Nhơn Trạch, tỉnh Đồng Nai, khiếu nại liên quan đến việc bồi thường, hỗ trợ, tái định cư khi Nhà nước thu hồi đất để thực hiện Dự án Đường vành đai 3 đoạn đi qua xã Vĩnh Thanh, huyện Nhơn Trạch;

(6). Đoàn 10 công dân (do bà Vũ Thị Huê làm đại diện), trú tại xã Ninh Nhất, thành phố Ninh Bình, tỉnh Ninh Bình, khiếu nại liên quan đến việc bồi thường, hỗ trợ, tái định cư khi Nhà nước thu hồi đất để thực hiện Dự án Xây dựng cơ sở hạ tầng Khu công viên văn hóa Tràng An tại xã Ninh Nhất, thành phố Ninh Bình.

